

记者 赵世峰

北约的“灯塔计划”

2023年12月18日，德国国防部长皮斯托留斯在立陶宛首都维尔纽斯与立陶宛国防部长阿努绍斯卡斯签署协议，德国将在立陶宛永久部署一个新的装甲旅，加强北约东翼军事能力，该项目被称为“灯塔计划”。

此前，德国总理朔尔茨曾在去年11月表示，德国将在立陶宛长期派驻一个旅。当时，朔尔茨与北约秘书长斯托尔滕贝格在柏林的联合记者会上说，在俄罗斯对乌克兰开展军事行动的背景下，必须加强北约盟友的安全。朔尔茨说：“德国在采取许多措施加强盟友的国防能力。这也意味着我们要走出习惯路线，比如在立陶宛长期部署一个旅，或者未来将有更大的军事编队进入高度警戒。”

据德新社报道，德国国防部去年11月6日宣布，驻扎在巴伐利亚州和北莱茵-威斯特法伦州的两个作战营将被部署到立陶宛东部，作为驻扎在那里的新建旅的核心，与已经驻扎在立陶宛的北约多国部队组成新的战斗群。据报道，即将被派往立陶宛的两个作战营分别为驻扎在德国南部上菲希塔赫的第122装甲步兵营和驻扎在西部奥古斯特多夫的第203装甲营。据报道，第203装甲营已将所有“豹”-2坦克给了乌克兰，目前正在等待补给。皮斯托留斯称，该部队的坦克订单已下达，一旦交付将会直接运往立陶宛。

目前，德国领导着一支驻扎在立陶宛的北约多国部队，人数大约1600人，实行人员轮换制度，其中德国国防军士兵约800人，占总兵力的一半。此外，德国还有一个旅处于随时待命状态，可以在需要时增援在立陶宛的部队。

首次长期在外部署

去年6月26日，皮斯托留斯在访问立陶宛时宣布，德国准备派出一个4000人的旅永久驻扎在立陶宛。“作为北约成员国和欧洲最大经济体，德国信守为保护（北约）东翼挺身而出的承诺。”他说。

俄乌冲突爆发后，德国政府曾于2022年6月承诺，如果立陶

宛受到攻击，将准备一个战斗旅为立陶宛进行防御。不过，此前对于这些士兵是否应该永久驻扎立陶宛存在争议。皮斯托留斯的上述表态，是德国政府首次做出明确承诺。

皮斯托留斯当时表示，作为德国派驻军队的前提条件，必要的基础设施必须到位，目标是使立陶宛成为一个对德国军人“有吸引力”的部署地点，并使他们的家人有可能在那里团聚。他还强调，部署工作必须符合北约关于如何应对俄罗斯攻击的地区规划。德国方面认为，立陶宛为驻军提供营房、家属居住区、仓库和训练场等设施可能需要若干年。

皮斯托留斯去年10月3日对爱沙尼亚国家广播电视台（ERR）网站表示，德军作战旅预计将在2024年底组建完毕。“这是德国首次在其他国家长期部署国防军作战旅。我们已就近期采取的措施与立陶宛展开磋商。”皮斯托留斯表示，德国政府还在研究在爱沙尼亚开展弹药生产的可能性。立陶宛总统瑙塞达表示，他希望德国驻军的基础设施能在2026年前建设完成。

经费带来财政难题

据德国新闻电视频道网站报道，分摊德军长期驻扎的费用给立陶宛带来了大问题。德国《明镜》周刊援引德国驻立陶宛大使馆发给德国政府的一篇秘密报告报道了此事。

据报道，仅今后两年的基建融资就给立陶宛带来了“巨大的财政难题”，立陶宛政府内部人士私下里对德国表达了这方面的忧虑。德国驻立陶宛大使馆武官在这份报告中写道：“在立陶宛驻军的基建融资方面，德国面临着艰巨的谈判。”德国方面估计，仅驻军的物资供应就要花费超过50亿欧元。

立陶宛方面坚称，该国只有义务负担军事基础设施的建设费用，而对营房的建设费用只会“按比例”分摊，因为德军的营房建筑标准明显高于立陶宛军队。此外，立陶宛方面认为，德国应100%承担为德国随军子女建立中小学和幼儿园的费用，立陶宛只会为此提供地皮。

立陶宛的国防开支几

2023年12月18日，德国国防部长皮斯托留斯与立陶宛国防部长阿努绍斯卡斯签署协议，确定4800名德国士兵和200名文职人员将在立陶宛永久驻扎。然而，庞大的驻军费用带来了麻烦，据立陶宛国家广播电视台（LRT）披露，立陶宛正就“德军安置费能否由双方分摊”问题同德国方面磋商。

谁来为『保护伞』埋单

德国向立陶宛永久驻军卡在了钱上

乎已翻番，对乌克兰的援助以及限制俄罗斯飞抵加里宁格勒的物资过境以及其他反俄措施，令立陶宛2024年的预算赤字预计达到国内生产总值（GDP）的2.9%。去年6月，立陶宛经济和创新部长阿尔莫奈特表示，立陶宛向乌克兰提供了约10亿欧元援助，占该国2022年GDP的1.42%。

驻军激怒俄罗斯

这支北约部队驻军地点分别为立陶宛第二大城市考纳斯附近的鲁克拉和首都维尔纽斯附近的鲁德宁凯，靠近被看作俄罗斯与北约潜在冲突爆发点的苏瓦乌基走廊。苏瓦乌基走廊是连接俄罗斯飞地加里宁格勒与白俄罗斯的关键陆路通道，对俄罗斯和北约都具有重要战略意义。

德国新闻电视频道网站去年12月报道称，德军进驻立陶宛激怒了克里姆林宫，俄罗斯批评这一驻军计划。俄外交部发言人扎哈罗娃说，这将导致俄罗斯和北约之间的军事紧张状态升级。

北约在1997年与俄罗斯签署的《创始法案》中承诺，不会在俄罗斯边境附近建立永久性军事基地，也不会在新加入的成员国部署大规模常规武装力量。扎哈罗娃警告，德国的这一举动是“公然挑衅”，俄罗斯不会对德国的举动坐视不理，将采取一切必要措施保护自己的安全和主权尊严。

不过，德国的驻军决定在立陶宛国内受到好评。立陶宛有280万居民，军队只有1.5万人，德国驻军被认为是保卫立陶宛免受俄罗斯攻击的关键措施。立陶宛军方委托专业民调机构实

施的调查显示，82%的受访者支持德军长期驻扎，83%的受访者对德军官兵持正面观感。

驻军引发国内争议

将向立陶宛派驻长期作战旅的计划在德国国内引发争议，

人们担心此举未来恐将进一步助长德国军力向外部署的倾向。德国是否应效仿驻德美军，在立陶宛建立拥有营房、学校、购物中心和体育馆的军事基地？一部分人认为，在立陶宛建设设施齐全的军事基地会耗费过多时间和精力，并将增加2024年度的国防预算。

据悉，这支即将被派到立陶宛的旅在德国国内每月的花费在2500万至3000万欧元之间，在2027年之前该部队的资金来源主要依赖德国1000亿欧元的国防专项资金。预计到2027年该专项资金耗尽后，德国需要拟定新的资金计划来维持该旅的开支。

德国国防军前上校、来自反对党基民盟的基塞韦特警告称，如果没有足够的长期资金支持，新建旅“甚至防御准备都做不好”。德国外交关系委员会成员马特雷认为，德国要么在部署新建旅之前提升装备补给速度，要么就在“没有主战系统”的情况下将部队派往立陶宛。

德国国防军协会主席维斯特纳在接受德国媒体采访时表示，政府和皮斯托留斯的愿望可以理解，但还有许多悬而未决的问题，包括物资不足，必要的结构性调整、当地基础设施的建设以及军人本人及其家属如何看待调动的决定。

外界认为，德国高调推进在立陶宛的驻军计划，凸显其国防战略转型。作为二战战败国，盟国要求德国不能拥有进攻性武器，且只能组建用于防卫目的的武装力量，在集体安全机制内有限度地配合盟友行动。近年来，德国国防政策发生转变。在2016年发布的国防白皮书中，德国强调应有“全球性的安全政策视野”和“积极塑造世界秩序的义务”。去年6月，德国政府发布首份《国家安全战略》，表明德国将调整安全、防务和外交总体战略。

德国军方高层认为，长久以来，欧洲的安全由美国保障，而美国现在已逐渐将重心转移至太平洋地区，其对欧洲盟友的保护能力和意愿有所降低。因此，德国应发挥更重要的作用，在欧洲防御任务中承担更多责任。

这次德国在立陶宛部署军队，正如皮斯托留斯所说是一个“历史性时刻”，是二战以来德国首次在境外永久驻军，或将开一个危险的先例。



这是2023年12月15日在德国伦斯多夫拍摄的德国联邦国防军士兵。 新华/路透